

散文組

2017 打狗鳳邑文學獎散文組評選感言

凌性傑

2017 打狗鳳邑文學獎散文獎評審工作，由劉克襄老師、林文義老師、廖鴻基老師、楊佳嫻老師與我共同負責。評審相互推舉，由劉克襄老師擔任決審會議主席。進入決審的作品數量頗多，題材與表現技巧亦相當精彩。在這次評選過程中，我們欣喜遇見聲腔面貌各具特色的諸多散文佳構。有些作品雖然沒有得到票數，其素樸的力道卻深深撼動了我。有那麼多的寫作者，在字裡行間寄託了自己可能一輩子都沒說出來過的祕密。閱讀了這些祕密，我有時感到心疼、憂戚、悲傷，有時感到寬慰或喜悅。這也許就是散文最可貴的力量，心與心可以藉著文字相互貼近，以憂喜觸動憂喜。

總體來說，此次散文參賽作品頗能反映時代趨勢，有內在自我省察的，也有關切社會脈動的。每個人關懷的面向不同，選取的寫作材料、事件也就不太一樣。只是，同樣寫成長、親情、慾望、疾病、死亡，手法與技術還是有高下之分。寫散文的時候，我常常思索：有什麼值得說？應該怎麼說？語氣和力道如何拿捏？字句與字句、段落與段落如何連結、呼應？

本屆散文參賽稿件數量眾多，進入最後一輪票選的六篇作品，每一篇都極為精彩，魅力十足。〈這是麗珠〉筆法近似小說，場面調度細膩靈活。這篇作品敘述老婦人麗珠與越南看護阿月的故事，兩位不同國籍的女性偶然在台灣交會，兩

人的命運相互對比，流露出對女性宿命的悲憫之情。〈那是她家〉題目取得費人疑猜，文章中青春氣息濃厚，主角似乎「被自己擘畫出來的情緒困住了」，有一股想要逃開一切的衝動。〈暴雨將至〉標題與內文緊緊相扣，敏銳憂鬱一如李維史陀。這篇文章佳句甚多，將蘭嶼生物調查工作寫得很迷人，掌故與知識的運用亦恰如其分。

〈朽木〉設計精準巧妙，結構頗似上屆寫打鐵街故事的〈最熱的時光〉。作者以最恰當的「道具」讓事件顯影。文中祖、孫二人的情感，透過雕刻神像來連結，製作神像的歷程寫得令人動容。文章最後，祖父手藝失傳，敘述者「我」成為業務員，那種文學性的感喟語氣其實不太像是業務員，讓我幾度猶疑。〈負責吃的人〉題目有雙關的趣味，首尾兩段刻意彰顯題旨，一家之中一定有負責張羅食物與負責吃下食物的人，這兩種都是「負責吃的」。這篇文章最高明之處，乃在使用日常語言，刻劃生活之瑣碎。作者讓我們明白，這或許是日復一日的難題：這一餐吃什麼？下一餐吃什麼？〈空谷·幽蘭〉運筆極為特殊，題目跟內文的連結引人尋思。作者的文字靈動跳脫，暗示了孤芳自賞、自開自落的生命處境，同時真誠地訴說了女性的慾望。文中不斷出現的關鍵字「孤獨」、「排卵日」，大概就是這樣的意思吧。

感謝這些作品，豐富的我的閱讀經驗。也祝福參賽的作者們，永遠可以用文字裡照亮自己的生活。

2017 打狗鳳邑文學獎散文組評審會議紀錄

時間：2017/09/17（日）15:00

地點：高雄政府文化局第二會議室

評審：林文義、劉克襄、廖鴻基、凌性傑、楊佳嫻

列席：高雄市政府文化局林美秀、施雅芳

《聯合文學》雜誌王聰威、邱美穎、溫耘安

紀錄：吳克威

攝影：郭宸志

評審委員推舉劉克襄委員擔任會議主席。

本屆參賽作品整體意見

楊佳嫻（楊）：今年的參賽作品有好幾篇談到女性的身體、日常生活等困境，比起以往幾屆都來得深入，有描寫到自我懷疑、生命的自我實現，或是會質疑自己在刻板的性別分工，在名之為「家」的屋簷底下，自己的位置是什麼？這些文章都能夠抓到獨特的切入角度，呈現作者想要談的東西，這是作為女性讀者的我讀到比較深的感觸。

再來是今年的作品，尤其現在選出來的這十六篇，即使

是寫到高雄，都不算太過刻意；過往老是會看到那種拼命要把高雄的好處塞進的作品，這次非常節制，也能夠挑選比較特殊的角度創作，有些東西儘管有些匠氣，但創作者們在文章裡用字的鮮活，或對傳統技藝的尊重等，都有令人驚喜的地方。

廖鴻基（廖）：因為自己的領域，我比較關心海洋自然環境生態，多年來的觀察，好像一直沒有太大的起色，這屆也是，這樣的作品並不多。倒是發現呈現出了一種現象，也許是現在年輕人的習慣，喜歡搜集資料去填塞一個主題，然後想像，這樣的寫作方式，這一屆看起來滿多的。

林文義（林）：地方性的文學獎最怕刻意描寫在地的事，我也同意這次女性書寫的部分較多，但沒有給分的原因是我自認不了解女人的心。

劉克襄（劉）：看完這一百五十八篇文章，其實沒有辦法歸納出某種印象，直到這十六篇複審文章決定之後，才能大致了解。這次參賽的作品，會確實出現較少為打狗鳳邑文學獎這類在地性而書寫的作品，應該是好的趨勢。不過還是會看到一個狀況：如果以複審結果呈現出來的內容來談，兩票以上的作品都會讓人隱隱感覺到某種為了參賽而寫，較為形式化的內容，我自己會有點憂心。

我倒是對一些自己沒有投，別人有投的一票作品，剛開始沒有讀到對方內在所呈現出來的意義，後來重新再讀，反而感動了。這種共鳴可能來自作品反映了台灣社會底層生活辛苦之處，尤其是女性，透過她們的拚搏呈現出來的散文，即使文字不屬上乘之作，但因為感動，我會對文字的要求稍稍降低一些。

凌性傑（凌）：這次稿件雖然多，我讀起來還滿享受的，在作品還沒有被篩選的狀況下，我可以全面看到參賽者的狀態，不過我最喜歡的一篇沒有選進來。這篇是〈一封無法投遞的信〉，由一位七十歲的阿嬤敘述先生外遇，外遇對象剛好是先生的表妹。這篇的文學技巧不是太好，但我覺得作者很信任評審委員，把生命中所有悲慘遭遇都寫進這篇文章裡。初選時我看到很多人把很私密的故事，都寫在稿件裡面呈現給評審，感到作者對文學評審的信任和重視。我後來沒有選這些作品，純粹是表現技巧的問題。我一開始選了二十幾篇質感非常好的作品，但一位評審只能選出四篇。我選的這四篇看似沒有交集，但每一篇只要反覆閱讀，就能感受到這幾篇的優點。所有評審選出的十六篇作品都各有很動人的地方，也呈現台灣這座島嶼上各行各業的人。我會比較偏好較奇特的現場：散文能不能讓自己活著之外，也承載著某種現場？

複審結果

本屆散文共徵得一五八件作品，由五位評審選出十六件作品進入決審。獲得三票的一篇，兩票的兩篇，一票的十三篇。作品得票數如表列：

三票	〈空谷·幽蘭〉(劉克襄、廖鴻基、楊佳嫻)
兩票	〈朽木〉(凌性傑、楊佳嫻) 〈暴雨將至〉(廖鴻基、凌性傑)
一票	〈神話的起源〉(林文義) 〈關山月〉(凌性傑) 〈銀角仔〉(林文義) 〈120克的悲傷〉(劉克襄) 〈負責吃的人〉(楊佳嫻) 〈那是她家〉(廖鴻基) 〈狐狸走的路〉(林文義) 〈沒有人知道〉(林文義) 〈心底幾抹美與濃的味道〉(凌性傑) 〈這是麗珠〉(楊佳嫻) 〈搭車回家〉(廖鴻基) 〈霸王殺人犯〉(劉克襄) 〈冰箱的魚〉(劉克襄)

經評審討論後，兩票作品進入最後決選，一票作品有一位以上評審附議者也進入最後決選。

一票作品討論

〈神話起源〉

林：我是覺得文筆用得很好，有楊牧之風，但是我不會堅持。

〈關山月〉

凌：我喜歡這篇作品把台灣人到大陸工作的狀態，用一個稱呼來形容滿有意思的，作者把這樣的人物稱之為外勞，滿有趣的，可是我沒有堅持這篇。如果這樣的題材在顧玉玲手中，可能會有非常奇特的風景。

楊：它所描寫的是台灣現在很明顯的社會現象，這些人往來於兩岸之間，可能要承受很多經濟、政治，以及家庭崩盤的風險，這些人的心情到底是什麼？過去的文學作品裡面，比較常看到小說裡有人描寫台商的世界，比如說章緣，但在散文的世界裡比較少看到。這個作者真摯地寫出自己的無奈和痛苦，雖然題目〈關山月〉嫌老派了一點，可以有更生活化或其他的處理方式；又或作者在對大陸下屬講話，對方稱呼他領導，他覺得對方真是個貼心的下屬，都隱隱然有種我是台幹，位職較高人一等……作品裡有類似的描寫。這篇本身是動人的作品，在這個意義上我肯定寫作者。

劉：在讀這篇作品時，覺得它的文字都比較概念化，不像在讀文學性的語言。不論從他的行業——染整，或是從大陸西邊來大城市工作的小汪，都沒有細述主軸的一些問題或做深度的報

導，其實文章可從這兩方面好好發揮，可惜都沒有做到。

〈銀角仔〉

林：我覺得文章很誠懇，銀角仔這個記憶好像有台灣三代之間承傳的意義，我看重的是這個親情的意義。

廖：這篇滿鄉土的，但作者用硬幣來當作主題，把這輩子所有和銀角仔有關的事情都拼成一篇文章，有點拼湊的感覺，不然是滿好的主題。

劉：如果從阿姨坐船到沖繩去甘蔗園採收的這個角度切入，寫一個詳細的故事回憶，相信會加很多分，這將是非常有意思的敘述方式，但這也只佔了開頭而已。裡頭敘述生活的感覺，比較像是一九五〇或六〇年代，一位受到日治時代教育的作家，轉化為中文，然後寫出來的回憶式文章，語言停留在那樣一個階段性，大概沒有辦法像現在的我們，以更新穎的手法表述，期待日後看到更好的呈現方法。

〈120克的悲傷〉

劉：這篇是講一隻鸚鵡，作者呈現的表述體例屬於比較幽默、細膩又溫暖的互動，讓人從來沒有想到鸚鵡可以寫到這

麼有趣。那種幽默是一開始講到這隻鸚鵡的各種特色，描述之間常會半嘲諷式地談論自己和鸚鵡的互動。如果只是這般寫到結尾，文章走向會趨於單調或平板，可是到文末這隻叫山姆的鸚鵡，居然被某種禽類抓走，然後就消失了。一隻作者很喜歡的寵物，從慢慢初識的陌生接觸，到非常喜歡乃至於不可取代，最後消失，因而帶動生活底層的悲傷。就像題目〈120 克的悲傷〉，這是體重非常輕的一隻鳥，可是作者舉輕為重，相當不容易寫成，可惜這篇的缺點是文字過於白話，如果再濃縮一點，會是很精彩的動物寫作。

〈負責吃的人〉

楊：這篇題目有點平淡，滿切合作者想要談的東西。這篇在講一位家庭主婦或可能有工作的女性，即使在一個雙薪家庭，在家庭刻板的性別分工裡，仍必須負責過往女性沒有工作時一樣要負責的事情。所以通過「吃」，一日三餐，不管是購物或煮食，藉由吃這個基礎維繫生活、支撐起家最底層也最動物本能的事情，寫出妻子和丈夫身分的差別。寫出身為一位妻子或母親，在一個家裡面，要維繫某些東西時，其中有非常多細微且瑣碎的拉扯，這些拉扯一點都不詩意，卻是真實存在。這個母親好像是一邊成為太太，一邊成為母親，又彷彿分裂出另一個自體，浮在比較高的位置，觀看自己為什麼一直攬在這些瑣碎的事物裡，日復一日。丈夫的責備、

小孩的吵鬧……她也不見得有直接的抱怨，只是告訴你，她可以猜出丈夫會說什麼，表示這是不斷累積在她的生活裡。

這篇給我一種沒有出口的感覺，也許是某種女性日常的真實，在日本小說裡面，過這種生活的太太一陣子後常會殺了婆婆、丈夫，但這是一篇很日常的散文，我知道最後走到那樣的狀況畢竟很少，大部分人還是會試著去調節，然後在重複而無聊的狀態裡，就這樣度過她的一生。我看完這篇非常有感觸，或許文字沒那麼文學，但我認為她可能是用一種有點單調、刻意收束起來的文字，表述每天日常生活的重複，她的形式和內容是合一的。

凌：這一篇文章很厲害的是，在題目〈負責吃的人〉是帶有雙關的設計，第一個是負責吃的、被餵養的這些人，另外一個雙關的部分呈現在第三段，她說：「我是家裡負責張羅飲食的這個人」，她的文章我看起來，可能有些比較破碎或囉唆的地方，但這剛好就是家庭主婦的日常。她應該是一個寫作老手，會用這樣刻意的語氣去強調那種百無聊賴的生活，每天過日子就是一直吃一直吃，好像她跟丈夫之間的衝突或爭執，只是妻子對於丈夫有些小小的抱怨，這些事情寫在這些囉唆的文句裡面，所以我會支持。

楊：我想補充一個小的細節，這篇有些地方寫得很好，比如說，她寫到每天要負責買水果、切水果給丈夫和小孩吃，那

丈夫喜歡吃什麼、小孩喜歡吃什麼、冬天喜歡吃什麼、夏天喜歡吃什麼，小孩因為很小，看到水果碗空了就會有狂暴的行為，這些都是由媽媽收拾，這媽媽會說，她每天準備那麼多水果給家人吃，她自己什麼時候吃？就是切水梨切到最後剩下中間那個核趕快吸個幾口，是唯一可以吃水果的時間，這個寫得好辛酸。

廖：這是一個妻子或母親所面對的困境，這位作者不斷拋丟問題，哀嘆自己的命運，我想如果她能夠跨越再來寫這篇文章，會更好一點。她就是困在裡面，雖然表達得不錯，把那種困境的苦痛表達得很到位，但如果她如果能超越，再回頭表達會更好。

楊：如果超越的話，可能就不會寫這篇文章了。

劉：我也支持這篇。這是十三篇裡後來重讀最喜歡的，文本把那種窮苦、單調、繁瑣，呈現出一個個細節，譬如她看著先生，飯吃到一半去上廁所，在那邊玩手機不關門，寫得活靈活現，像這樣的表現方式，拍成電影、戲劇都非常精彩。但重新看待，我會建議如果刪去第一段和最後一段，會是更好的作品，這兩段都太過蛇足。

楊：我也同意，應該捨棄才對。

〈那是她家〉

廖：這篇是所有作品裡我看了會觸動，畫線畫得最多的一篇，我當然知道有些缺點，但我想為這篇拉一點票，這篇是與性別無關的青春故事，不管是兩人之間的距離，後來的選擇，留下來的遺憾，讀完令人感到很強烈的悵然若失的感覺，情境、氛圍描寫得非常到位。

凌：我也支持這篇。我覺得這批作品裡面，青春感最強的就是這篇，可是我在第一輪沒有選的原因是題目下得非常不理想，書寫者和 P 之間的關係，確實處在一種非常曖昧的狀況底下，然後兩個人的角力和拉扯，若遠似近的感覺，那段時間他們又各自愛上不同的男孩和女孩的時候，另外一個人就會落單，那個可能是文章最想要發展的部分，但是作者好像還沒有處理好心情，所以這個部分就不敢寫，或者不曉得為了什麼原因只有點到為止，有點可惜。另外，這篇的錯別字稍多一點，第一行就出現錯別字，讀起來很痛苦，但如果整體來看，我還是可以支持這篇。

林：看到這篇的時候，想起自己十七、八歲，當年是這樣看著所謂風花雪月的事，這篇很跳躍且瑣碎，在年輕的時候，我們每個人都可以篩選出自己青春的失落或是獲得，這篇在所有作品裡，述寫青春的部分很認真，這點倒是值得肯定。

楊：這篇滿自然的，不像文學獎作品，讀得到某種酸甜滋味。

劉：像這樣青春對話，過去在文學獎讀得太多了，我們也讀過不少經典，所以這篇我建議就不考慮了。

〈狐狸走的路〉

林：這篇很特殊，雖然文學獎是高雄辦的，但內容寫的是宜蘭的九彎十八拐，我相信大家都有共同走過那條路的經驗，在所有徵文的文章會寫宜蘭的九彎十八拐，自從有雪隧以後，北宜公路好像變成一種很特別的追憶，這篇真的寫得很認真。

〈沒有人知道〉

林：這篇的文筆很漂亮，隱藏了一些東西，寫到台灣和中國之間，又寫到九〇年代父親的哀愁，給我一些感慨。

劉：這篇如果只是講自己躲在計程車副駕駛座底下被爸爸載著逃難生活故事的回憶會非常好，可是它又牽扯到了姑娘到大陸，變得複雜多了。

林：但這篇比起之前討論台商的那篇較為深刻動人，比較有故事性。

〈心底幾抹美與濃的味道〉

凌：當初在選的時候是為了要保留一篇有高雄元素，於是選了與客家食物有關的進來，我沒有特別支持。

〈這是麗珠〉

楊：這篇題目也不太理想，這篇藉由外籍看護在老年安養中心看到關於麗珠的故事，比喻滿好的，講麗珠記憶的牆好像每一天都要被再刷白一點……，也許是他們在分享照片的時候知道了麗珠的故事。這篇在講麗珠在美容院做事，跟同事之間的比較，或跟美容院老闆娘互嗆的內容，都滿生動的，寫到後面遭遇婚姻危機，只能從原來的生活裡努力把自己支撐起來，找到活下去的勇氣，最後卻仍就孤單地在老人院裡。我會認為這樣的生活歷程，可能是台灣數十萬人現在或未來的縮影，我也同意在這裡面寫得很自然，當時會被這個故事打動。

廖：這篇我也支持，用照片或看護的角度寫一個人的波折，最後的蒼涼、無奈表達得相當透徹，所以我會支持。

林：我的看法跟鴻基老師很像，很少人寫這個，我唯一的疑慮是，它很像小說，所以我沒有特別投這篇。

劉：我覺得這篇的阿月背負太多東西，背負了太多麗珠的故事，只要簡單和這個麗珠對話、溝通就好了，結果背負麗珠從過去到現在的過程，也涉及到老闆娘、外遇等事件，根本是把五十萬字的小說濃縮到這樣的散文裡面，我覺得不是恰當的寫法。

楊：我猜作者還沒有拿捏好，散文一般都會先從自己的事情開始自傳性地書寫，自傳性的散文寫法也滿重要的。但是作者好像還沒有抓住阿月和麗珠之間敘事的聲音，重點到底要擺在什麼地方？雖然越南看護和雇主，這樣的一個人際風景在台灣已經越來越常見了，但阿月在裡面是一個頭尾出現的旁聽者嗎？或是其他身分，這個角色我覺得有點曖昧，但是麗珠的故事是滿打動我的。

凌：我可以支持這篇，但我有點疑慮是這篇的設計感太強了，麗珠和阿月、麗珠的婚姻關係，還有阿月和她丈夫的對照關係，鋪陳得太細緻，很明顯是故意做對照，設計感太強。甚至連阿月和麗珠可以交心到這種程度那也是匪夷所思，這真的比較像是小說的寫法，它如果是散文書寫，可能就連報導式的散文都還不算是，這是我疑慮的地方。

楊：我承認這篇的設計感很強，但這次入選的作品裡面，〈朽木〉設計感也非常強，那個對照性非常明顯，但這個題材對

當下台灣是有意義的一個題材，我才會有這方面的考量。

林：就像主席講的這可以變成一部十多萬字的長篇小說，等於是變成前面的大綱敘述，要把很多東西都放下去，如果只談部分的東西會簡單一點。

劉：原則上這篇還是有兩個委員支持，所以它也進入到第二階段。

〈搭車回家〉

廖：會投這篇，是因為看了這麼多文章後看到一個簡短而親近的，所以我放棄。

〈霸王殺人犯〉

劉：這篇應該是教育少年成長散文，但文字實在不是很好，我願意放棄。

〈冰箱的魚〉

劉：一個男人有位很疼惜孩子的媽媽，冰箱裡永遠塞得滿滿的，在台灣有很多母親常用這種方式照顧自己的孩子，一定

要把食物塞得很多，像是文章裡魚塞得多，當然吃不完、塞不下，造成孩子反彈，就對媽媽說我不吃魚了、討厭吃魚，媽媽不管又繼續買，這種心情我完全可以體會。文章也不免俗地有個轉折，等到年紀大，重新看待食物、媽媽和自己的關係，又產生心情上的變化。內容從「魚不再是他跟母親之間嘔氣的源頭」這段話開始，變得有點蛇足，直到最後，文章走亂了，可惜！

凌：我支持這篇，前半段真的寫得滿好的，冷藏食品這樣的意象，可以反映出這對母子之間情感的關係。在這篇裡塞得很滿很滿的東西，到最後文章散亂的部分比較嚴重。有個很可怕的毛病是，這篇是這批作品裡驚嘆號用得最多的，可以再節制一些。

廖：作者把魚當作母愛的連結，喜歡吃魚吃到膩，如果用這個邏輯來看的話，是否愛也是可以膩的？這我會質疑，真愛應該是不會膩的吧！

劉：這篇只有兩票支持應該是不會選進，基本上還是希望三票入圍，如果沒有其他評審意見那就要割愛了。

二票作品討論

〈朽木〉

凌：這篇是設計感非常強的作品，上屆有篇把後山打鐵街和自己的青春成長連接在一起，作為非常關鍵的打鐵道具的意象就很明確，但這篇〈朽木〉的概念又更強，設計得非常巧妙精準真的就很像文學獎老手的作品，特別是題目故意營照出一種文學性，文章裡祖孫兩人的感情就是用雕刻木頭這件事情來串連，再來就是青春期不成材的遭遇，古話說的朽木不可雕也，朽木不可雕最後又變成浪子回頭，寫得非常匠氣。

可是文字精彩，最後寫到祖父的手藝失傳，自己變成做業務的上班族，在街頭上晃來晃去，祖孫兩者之間職業的對照又回到敘事主軸，我感覺作者比較像是出身自文學院。以文章的完整性來談，這篇是這批作品裡設計到最不會令人反感的。

楊：我也認同很像上屆的那篇作品，場景切換的感覺太像了，用電影敘事的方式，對照爺爺和孫子所做的事情。浪子回頭和朽木居然可雕，設計得有點老派，有點勵志，最後看起來像是張老師的勸導手冊。對照的部分顯得匠氣，我們一讀都知道是設計出來，但文字的速度感掌握得非常好。

這篇從兩個面向來談，固然可以文字真的很凝練，掌握了文字的顏色、質感、速度，這當然是老手的作品，換句話說，它也就有某種框架，較為匠氣，看起來就是文學獎會得

獎的作品，可是裡面也向不懂民俗的人傳達了一些知識。不管這個知識是作者本來就有，還是為了寫這篇文章刻意讀來的，我認為作者把這個知識轉化到祖孫的感情上，轉換得不差，文字本身挺不錯的，只是有些地方比喻有點太多，沒有辦法放棄本身正在寫文學的自覺性。

也許有時不夠自然，不過文學獎作品確實會有一種體式，但這個體式是不是讓評審在選的時候要完全割掉掉，或一定就是不可饒恕的缺點？我們都知道文學獎作品的設計感和框架，比較能夠看到完整的對照、呼應，確實比較容易抓住評審的目光。

廖：我用另一個角度看，台灣宮廟文化的這些場景我小時候在街頭上常看到，台灣到處都是宮廟，這種神像的雕刻師在過去是具有代表性的一個年代，所以這篇文章有呈現出試圖留住這個文化的價值。

林：這篇東西讓我看到很多同時代作家的影子，我不太敢給它分數，我想起我寫過的〈千手觀音〉。話說回來，我有很多閱讀的經驗，自己年輕時也很迷楊牧的文字，也會學他的東西，這篇我不會投他票，裡頭有太多人的影子。

劉：投票的人已經講出這篇致命的缺點，我就不多說。我比較挑剔的地方在於，這年輕人的成長過程如何轉折的描述沒

有處理得很好，沒有辦法說服我。

凌：我補充一下，文章在處理八家將，會讓我想起自己成長的經驗，如果這個家族做的事情跟宮廟有關，通常小孩不太可能會變成那樣的狀態，因為地緣關係太小，彼此械鬥，家長應該都會知道。這個細節的處理沒有把我帶回那個現場，這是可以再調整的地方。

〈暴雨將至〉

廖：這篇後來大家圈選後我再看一次，就放棄了。文章講的是受困在蘭嶼，颱風將來的過程，開始非常迷人，算是這一百多篇裡面少數談到生態，寫到昆蟲標本收集者在一個小島上的總總，後來認為作者有點過度形容、刻意，這樣的東西反而不自然，雖然相較於其他作品更親近於自然寫作。

凌：這也是我的疑慮，這篇修飾過度的地方真的較多，但在整體作品裡還算出色，雖說是用一種比較文青的腔調在處理田野調查的過程，刻意拉開距離，用第二人稱的你而不用我，這也是敘述技巧上比較想要取巧的部分，好像用你這樣的第二人稱講述自己心情的時候，就可以講得比較做作一點，或者是可以處理到可能用「我」沒有辦法設計出來的部分，藉此拉開一種閱讀的距離。這種文藝腔的句子太多了，

讓文章變得比較沒有說服力，這可以再考慮。

文章把生物調查的工作寫得相當迷人，甚至有很多部分都是刻意在向李維史陀致敬的，作者應該讀滿多人類學相關的著作，所以選擇用比較敏銳或憂鬱的心情來寫，到最後呈現出來的結果，也就必然是目前看到的這個樣子。

楊：這篇我想要支持。作者可能是個昆蟲研究者，同時又是文學青年。作者看見打動自己所謂美的事物，當然希望用更精確的美麗字詞，來捕捉、感受大自然的美麗，這件事並不會讓我反感，對我來說，跟〈朽木〉比起來，我反而不會認為形容過度。

總體情調控制得很好，非常寧靜，裡面有作為一名探險者、發現者和研究者一些小小的自我內心的波瀾。如果要說我對這篇有什麼意見，就是比如內容提到鹿野忠雄，他說，「他在二戰後期被派去婆羅洲，最終消失在雨林裡，你嫉妒他連死亡都那樣浪漫。」這個就是過度，鹿野忠雄二戰後消失在婆羅洲這怎麼會是浪漫的事情？這就是文學想像過度，但說到作者看到象鼻蟲、看到星空，希望能夠以自己認為美的語言系統去捕捉在生物上看到的東西，這件事情我可以接受。但我建議過度浪漫的想像需要消減一點。

劉：我倒是認為作者像是在對鹿野忠雄那一代的博物學家致敬，那樣的東西可能會多一些，雖然我沒有選他。過程有點

掙扎，作者真的是一個非常文青的自然觀察者，顯然作者在學院裡，認真閱讀很多來自師長給予關於台灣這幾十年來的歷史種種，包括蘭嶼每個年代的變化，都在文章中設法放進來，這篇沒有〈朽木〉設計得那麼強。當然我必須對這位作者致敬，他很認真地在描繪自然觀察，但作為一篇好文章，我自己是稍微保留。

三票作品討論

〈空谷·幽蘭〉

楊：這篇用非常蒙太奇式閃現般的斷片，希望能夠隱隱然聯繫起一位女性在情慾上的想像，也可能是這個社會給女性的壓力，或是對情慾渴望所帶來的某些困境。這篇的主題意識不是那麼顯明，這篇寫女性身體寫得很坦白，同時又不希望坦白到變成沒有想像空間，作者盡力在這之間調節。也因此某些段落可能會給人一種沒頭沒腦的感覺，比如說：「洞窟的形成需要時間，鐘乳石的滴落、礦脈的低落……」，我會想洞窟、鐘乳石自身作為容器，女體被賦予各式各樣、無論是必須要填滿情慾或填上胎兒等這些東西的隱喻，這都是作者的省察。對我來說，稍微有點不可解的地方是結尾，我很認真思考這部分要隱喻兩性關係或其他，寫得不是很好。

廖：有關身體的書寫，這些年來年輕朋友寫得不少，當然有個很大的優勢就是寫別人不敢寫的，對於這樣的表達方式，如果只是為了出奇制勝而沒有深入描繪，恐怕不好。但這篇坦白，又符合美學呈現，整篇讀起來相當美，所以我會投票。

劉：我一直不太懂結尾那個男性在游泳池裡面那種和對方奇妙的擦身而過到底要講什麼，我終究猜不出來，但作者把性器官和喉嚨的器官做這樣的奇妙對照，文字的簡約和形容在這一百多篇裡，對文學的駕馭比較成熟，但我也感覺到有些文字濃縮得很精簡，有種我說不出來的設計感，又過度形式化、抽象化，使得我讀不到某種溫暖或可以產生更大共鳴的東西。

林：作者很努力要經營某個地方因為面對外面的人，不能很直接就寫出自慰的感覺，有時會閃躲，有時又回來，作者有寫出女性的婉約，這篇是我心目中的佳作。

凌：這篇比較可惜的地方是篇名，和內文要呈現的東西非常不搭，這個作者很可能沒有跟評審交心的意思。

楊：我想解釋一下〈空谷·幽蘭〉，我會這麼解讀，空谷是因為文章裡一直提到洞，洞是一種空的狀態，幽蘭則是可以想像一下蘭花的形狀，與作者提到的性器官很像。我不知道算不算過度解讀。第一時間我會認為這個題目老氣，便試圖思

考——這是不是在隱喻作者提到的那種洞穴或性器官的形容。

凌：作者可能是在寫自我的孤獨感，文章裡不斷出現的關鍵字就是孤獨，空谷幽蘭在一般字詞裡的解釋是孤芳自賞，就只有自我了解自己，其他人都不了解，這個書寫狀態，完全把自身的孤獨感暴露出來，然後又不敢暴露太多。比較可惜的是，最後跟男子事件的處理，應該是性幻想的其中一環，可是作者又不敢把這個性幻想交代得太清楚，然後只有射過來、射過來，前兩次用射箭的射，第三次用涉水的涉，其實是刻意設計出語言的節奏感，反映心境，在這邊作者很可能需要再補充一些事件，沒有事件的散文真的很難進入，找不到適當的事件來支撐起敘述的狀況，文章很容易會變成架空的，孤獨感便沒有辦法呈現。

決審投票

評審詳細討論十六篇作品後，對於最後進入評分的六篇作品，共同決定由高至低分別以六至一分給分的方式，由積分高低來決定前三名。結果如下：

作品名稱	林文義	劉克襄	廖鴻基	凌性傑	楊佳嫻	總分	序位	獎項
空谷·幽蘭	5	5	6	4	5	25	1	首獎
負責吃的人	6	6	2	3	6	23	2	評審獎
朽木	2	3	5	5	2	17	3	優選獎
暴雨將至	1	4	1	6	4	16		
這是麗珠	4	1	4	1	3	13		
那是她家	3	2	3	2	1	11		

主席宣布 2017 打狗鳳邑文學獎散文組名次如下：

首獎：空谷·幽蘭

評審獎：負責吃的人

優選：朽木

備註：〈負責吃的人〉有三位評審給予第一名的高分，〈空谷·幽蘭〉則是整體分數偏高，評審針對此狀況討論，最後仍依照積分維持名次不變。

